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           Provincia di Rieti
02039 Toffia, Via di Porta Maggiore n. 9 – partita IVA 00109970574

numero telefonico 0765326032 numero telefax 0765326375
Prot.               del 18 giugno 2018
Ai Signori Responsabili dei Servizi
Sede








E P.C. 
Al Signor Sindaco










Sede

Oggetto: Circolare n. 7 / 2018 in materia di adempimenti vari (DUP – trasparenza – accesso civico)
Lo scrivente, nella sua qualità di Segretario comunale ha verificato, come di consueto nonché in virtù del questionario sulla trasparenza richiesto formalmente dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri – Conferenza Stato – Città ed autonomie locali, lo stato di attuazione degli obblighi in materia di trasparenza ed accesso civico; segnala con la presente gli obblighi da attuare; inoltre segnala le recenti norme semplificanti il DUP.

 Tanto premesso,  
DISPONE
-Che il Responsabile del Servizio Finanziario predisponga lo schema di DUP 2019 – 2021, da sottoporre dapprima alla Giunta e successivamente da presentare in Consiglio entro il 31 luglio 2018 (art. 170 comma 1 TUEL) nella forma semplificata prevista, per i Comuni con popolazione fino a 2000 abitanti, dal paragrafo 8.4.1.del Principio contabile applicato concernente la programmazione (All. 4/1 del D.lgs. 118/2011), aggiunto dal Decreto del MEF  del 18 maggio 2018;
-che ciascun Responsabile di Servizio collabori con il Responsabile del Servizio Finanziario per la predisposizione dello schema di DUP; 
-che il Responsabile del Servizio Affari generali inserisca nella Sezione Amministrazione trasparente la Sottosezione “Atti di programmazione dei lavori pubblici” ove il Resp. del Servizio Tecnico dovrà inserire tutti i programmi triennali dei lavori pubblici adottati dal 2013 ad oggi. 

-che ogni Responsabile del Servizio provveda, tempestivamente e comunque entro il 20 luglio 2018, ad inserire tutti i provvedimenti di affidamento o aggiudicazioni di appalti di lavori, servizi e forniture 2017 - 2018 nella Sezione Amministrazione trasparente – consegnando i documenti da pubblicare al sig. Ilario Mattei – ivi inclusi gli atti attestanti la conclusione di gare, nonché (entro due giorni dall’adozione) gli atti di esclusione dalla gara procedure negoziate e via dicendo; la sottosezione, consultata dallo scrivente, è risultata incompleta rispetto agli obblighi posti dall’art. 29 del D.lgs. 50/2016 e dall’art. 37 comma 1 lettera b) D.lgs. 33/2013;
-che il Responsabile del Servizio Finanziario provveda a pubblicare, entro il 20 luglio 2018,  in Amministrazione trasparente, sottosezione “Pagamenti dell’Amministrazione” - Indicatore di tempestività dei pagamenti, i dati mancanti, ossia quelli, sia su base annuale che trimestrale (obbligo previsto dall’art. 33 D.lgs. 33/2013), relativi all’indicatore dei tempi medi di pagamento degli acquisti di beni, servizi e forniture, per l’anno 2017 e per i primi due trimestri dell’anno 2018, nonché l’ammontare complessivo dei debiti sia su base annuale che trimestrale per lo stesso periodo.
-che ogni Responsabile provveda, entro il termine di 30 giorni dalla protocollazione di una domanda di accesso agli atti, accesso semplice o accesso generalizzato, a riscontrare la domanda nel pieno rispetto di quanto previsto dagli artt. 5 e 5 bis del D.lgs. 33/2013. L’Ufficio Protocollo deve trasmettere senza indugio la richiesta di accesso al Responsabile del Servizio competente e per conoscenza allo scrivente; ogni Responsabile deve trasmettere copia degli atti adottati al Responsabile Servizio Affari Generali ed allo scrivente RPCT, i quali ultimi sono tenuti, rispettivamente, a curare la tenuta del registro degli accessi ed alla compilazione, su base semestrale, della lista di accessi da pubblicare obbligatoriamente (a carico del RPCT) su Amministrazione Trasparente, secondo quanto disposto dall’ANAC. 
Si rammenta che l’inadempimento degli obblighi di trasparenza ed in materia di accesso civico, da parte dei singoli Responsabili dei Servizi, implica l’obbligo per lo scrivente Responsabile della Trasparenza di effettuare le segnalazioni di cui all’art. 43 ultimo comma del D.lgs. 33/2013 per le connesse responsabilità disciplinari, amministrative e sulla performance. 
Lo scrivente resta a disposizione, naturalmente, per garantire ogni ausilio e collaborazione in materia. 









Il Segretario Comunale  

  dott. Adolf Cantafio 
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